



奋斗百年路 启航新征程

江山就是人民 人民就是江山

——习近平总书记关于以人民为中心重要论述综述

□人民日报记者 汪晓东 李翔 马原

“今年是中国共产党成立一百周年，我们党发展壮大起来不容易，夺取政权不容易，建设新中国不容易。老百姓衷心拥护中国共产党，就是因为中国共产党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福。”今年6月，习近平总书记在青海考察时指出。

总书记这一精辟论述，是对党的百年历史的深刻总结，是对党的性质宗旨的生动诠释，是对党的初心使命的高度概括。

我们党根基在人民、血脉在人民。党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切

依靠人民，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

习近平总书记是从人民中走出来的、对人民怀有深厚感情和强烈责任感的人民领袖，无论

是在基层、地方工作，还是在中央工作，都始终把人民挂在心头、念在心里。无论是打赢脱贫攻坚战，还是打赢疫情防控阻击战，无论是推进健康中国、平安中国、美丽中国建设，还是解决人民最关心最直接最现实的利益问题，习近平总书记始终心系百姓、情系人民。

“这么大一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到

一个‘无我’的状态，为中国的

发展奉献自己。”

“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。”

总书记深情的话语，饱含着人民领袖对人民的真挚情怀，映照出百年大党对人民的赤子之心！

(下转 A2)

百年辉煌 砥砺前行向复兴

——写在中国共产党成立100周年之际

□任仲平

(一)广袤的中国大地上，处处红色坐标，见证中国共产党壮阔的世纪征程——

上海兴业路、浙江嘉兴南湖，此间曾燃起星星之火，到处皆闻殷殷雷声。“我们党的全部历史都是从中共一大开启的，我们走得再远都不能忘记来时路。”

河北平山西柏坡、北京香山，吹响进军号角，为新中国奠基。“历史充分证明，中国共产党和中国人民不仅善于打破一个旧世界，而且善于建设一个新世界。”

广东深圳，开山炮巨响犹在，拓荒牛砥砺前行。“改革开放是我们党历史上一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了新时期从理论到实践的伟大创造。”

中国国家博物馆《复兴之路》展览，回顾中华民族的昨天，展示中华民族的今天，宣示中华民族的明天。“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同为之努力。”

回望百年风云激荡，习近平总书记深刻指出：“在百年接续奋斗中，党团结带领人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，铸就了伟大精神，积累了宝贵经验，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。”

山雄有脊，房固因梁。1921—2021，从石库门到天安门，从嘉兴南湖到巍巍巨轮，一百年前的红色火种，在革命、建设、改革的道路上已燎原之势，照亮中华民族伟大复兴的光明前景。

一世纪风雨兼程，九万里风鹏正举。站在“两个一百年”的历史交汇点，习近平总书记话语铿锵——

“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂！”

“只要我们党始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，就必将永远立于不败之地！”

这是百年非凡征程的精辟概括，更是新时代中国共产党人开辟未来的壮志雄心。

如同参天巨树，新芽岁岁破枝、枝干年年伸展，百年接续奋斗展开了中华民族伟大复兴的画卷，从昨天走向今天，从历史走向未来。

(二)2021年仲夏的首都北京，天朗气清，惠风和畅。新落成的中国共产党历史展览馆里，“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览“全方位、全过程、全景式、史诗般展现着中国共产党波澜壮阔的百年历程。一件件文物、一幅幅图片、一个个场景、一段段影像，穿过岁月、直抵人心。”

中国人是带着八国联军攻占北京的耻辱进入20世纪的。在救亡图存的艰辛探索中，辛亥革命没有完成反帝反封建的历史任务，北洋军阀的混战让苦难深重的中国人民看不到出路，各种“主义”、各种“方案”，都尝试过了，但都以失败收场。“灵台无计逃神矢，风雨如磐暗故园。”鲁迅的诗句写出了无数志士仁人的爱国之情、忧国之心。

九原磅礴，什么思想能够点燃革命的星火？觉醒年代，怎样的春雷能响彻沉寂的中国？当“诸路皆走不通了”之时，十月革命一声炮响给中国送来了马克思列宁主义。1921年7月23日，上海法租界望平街106号，一群来自全国各地、平均年龄仅28岁的人们聚集在一起，秘密举行中国共产党第一次全国代表大会。一个新的革命火种，就这样在风雨如晦的中国大地上点燃了。

(下转 A3)

《中国共产党一百年大事记》将出版

羊城晚报讯 为庆祝中国共产党成立100周年，经党中央批准，中央党史和文献研究院编写了《中国共产党一百年大事记》。《大事记》全文约10万字。人民出版社将于近期出版单行本。

《大事记》坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平

理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面记述以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体、以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体、以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集

体、以胡锦涛同志为总书记的党中央、以习近平同志为核心的党中央，团结带领人民为谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福进行艰苦卓绝伟大斗争的光辉历程；突出反映在百年接续奋斗中，党团结带领人民开辟了伟大道路，建立了伟大功

业，铸就了伟大精神，积累了宝贵经验；充分展示中国共产党成立以来，特别是党的十八大以来，在经济、政治、文化、社会、生态文明建设以及国防和军队、“一国两制”和祖国统一、外交、党的建设等各方面取得的辉煌成就。

(央视)



扫码看《中国共产党一百年大事记》

庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心举办首场新闻发布会

据新华社电 27日，庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心在北京举办首场新闻发布会，中央党史和文献研究院院长曲青山等向媒体记者介绍新时代党史和文献工作。

“中央党史和文献研究院

成立以来，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心、服务大局，突出重点、统筹推进，扎实推进党史研究、文献编辑、著作编译等各项工作，不断开创新时代党史和文献工作新局面。”曲青山说。

聚焦新时代党史和文献工作

作为党的历史和理论研究的专门机构，曲青山将近年来中央党史和文献研究院所做的工作总结为三方面：一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在一体推进习近平总书记重要著作的编辑、研究、翻译、宣传

等各项工作中取得了新成绩；二是聚焦党的历史和理论研究主责主业，在协同推进文献编辑、著作编译和党史宣传教育等工作中取得了新进展；三是坚持服务党和国家工作大局，在庆祝中国共产党成立100周年、全党党史学习教育

和“四史”宣传教育中取得了新成就。

随后，曲青山等还围绕中国共产党百年来的主要贡献、中央党史和文献研究院在党史学习教育中参与的具体工作等内容进行了归纳总结，回答了媒体记者提问。



静待通车的新化快速 羊城晚报记者 梁喻摄

新化快速全线通车，有力缓解广州市区至番禺的交通压力

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员江仲强报道：28日下午2时，由广州交投集团投资建设的广州新洲至化龙快速路（以下简称“新化快速”）北段工程顺利建成通车，标志着新化快速全线开通。番禺区亚运城、化龙镇、大学城等地直通新港东路，预计节省约15分钟，有力缓解广州市区至番禺的交通压力。广州东部至深圳、中山、珠海等地预计节省车程15分钟至20分钟。

从琶洲到亚运城可省15分钟

据介绍，新化快速全长约11公里，起于新港东路，途经海珠、黄埔和番禺3区，终至化龙立交，与广澳高速、东二环高速、广台高速互联互通。项目

全线设桥梁8座、互通立交4处，设长洲岛收费站和思贤、兴业两个匝道收费站。新化快速路全线分南、北两段建设，其中中段（长洲至化龙段）已于2017年1月正式通车；此次建成通车的北段（新洲至长洲段）全长3.9公里，设计速度60公里/小时。

“新化快速全线通车后，新增一条广州市区南下通道，从琶洲地区前往大学城、亚运城、化龙等地的市民无需绕行官洲隧道、南沙港快速，15分钟便可从新港东路经新化快速抵达亚运大道。”广州交投集团新化快速项目负责人许文表示，新化快速全线通车将

有力缓解广澳高速、南沙港快速以及大学城官洲隧道的交通压力。同时，新化快速还开辟了一条从广州东部至深圳、中山、珠海等地的新路线，预计节省车程15分钟至20分钟。如从新港东路经新化快速、广澳高速至南沙大桥仅需30分钟。

新闻管家

美空袭叙利亚和伊拉克边境

美国国防部27日说，美军当晚对叙利亚和伊拉克边境地区亲伊朗民兵组织的军事设施发动空袭，称这些设施被其用于袭击驻伊拉克美军。据外电援引当地人士消息，空袭致5人死亡，另有多人受伤。（新华社）

白鹤滩水电站首批机组发电

28日，白鹤滩水电站首批机组正式投产发电，标志着我国大型水电工程建设完成从“中国制造”到“中国创造”的历史跨越。

白鹤滩水电站位于云南省巧家县和四川省宁南县交界的金沙江干流上，是当今世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程。该电站总装机容量1600万千瓦，安装有16台单机容量最大的百万千瓦水轮发电机组，均由我国自主研发。白鹤滩水电站是实施“西电东送”的国家重大工程，将于2022年7月全部投产发电。（新华社）

27日广东无新增本土病例

记者从广东省卫健委获悉，6月27日0—24时，广东省无新增本土确诊病例和无症状感染者。（张华 粤卫信）

街谈巷议

中高风险区清零 抗疫仍未鸣金

6月19日以来连续9天实现本土确诊病例和无症状感染者零新增，中高风险区清零……奋战于抗疫一线的人们，或可稍稍舒一口气了！

陌生的病毒株，罕见的载毒量，前所未有的传播速度……面对凶险疫情，千万广州人民迸发出空前的抗争精神。市民海量的一遍遍核酸检测，医护人员和志愿者一天天的汗透衣衫，“三人小组”一趟趟爬楼敲门流调。更有众多封闭封控区居民，一声令下就居家隔离，为了阻断疫情，无数人默默付出，贡献一己之力。

根据数据模型，此番恶战，广州如不采取措施，或致750万人感染，而目前仅153例。两相数据对比，既令人惊心，更让人庆幸。同时，这是德尔塔变异病毒首次登陆内地，广州此役亦为全国抗疫提供了宝贵经验。

诚然，中高风险区清零并不意味着疫情结束。德尔塔变异病毒已流行全球近百个国家，成为疫情传播的主凶，可以说，病魔仍在国门虎视眈眈。广州是去年全球客运第一的航空港。在开放与防疫并行的今天，拒病毒于国门并保持正常对外交流，显得尤为艰巨。

我们必须做好与病毒长期共存、长期斗争的准备。不仅要时刻提高警惕，更要不断总结经验，创新防疫举措，构筑起常态化的防护墙，既能有效抵御疫情传播，同时最大限度减少对社会生活的影响。

责编/袁婧 林圳 美编/蔡红 校对/温瀚